

# **Становление и развитие института мухтасиб в истории средневековой государственности**

## **Formation and development of the muhtasib institute in the history of medieval statehood**

**Зокиров Ш.И.**

докторант Академии Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан, Ташкент  
e-mail: shizokirov@mail.ru

**Zokirov SH.I.**

Doctoral student of the General Prosecutor's office of Academy Republic of Uzbekistan, Tashkent  
e-mail: shizokirov@mail.ru

### **Аннотация**

В статье рассказывается об истории возникновения, становления и развития института мухтасиб в истории узбекской государственности. То, что институт мухтасиба является прообразом нынешней должности прокурора, основано на исследованиях, проведенных учеными, высказанных мнениях, материалах, хранящихся в архивах. В период династии, оставившие важный след в истории узбекской государственности, Саманиды, Газневиды и государство Амира Темура, полномочия института мухтасиба расширялись. На примерах было подчеркнуто, что мухтасиб осуществлял прямой надзор за проведением судебных разбирательств в соответствии с нормами шариата. Обсуждены требования к лицам, занимающим должность мухтасиба. В средние века было сказано, как обладатели положения мухтасиба наказывали преступников, когда они применяли предоставленные им полномочия. В статье сделаны выводы на основе анализа средневекового института мухтасибов.

**Ключевые слова:** мухтасиб, религия ислам, надзор, омбудсмен, нормы шариата, прокурор.

### **Abstract**

The article describes the history of the emergence, formation and development of the muhtasib institute in the history of Uzbek statehood. The fact that the muhtasib institute is a prototype of the current prosecutor's position is based on research conducted by scientists, opinions expressed, and materials stored in the archives. During the dynasties that left an important mark on the history of Uzbek statehood, the Samanids, Ghaznevids and the state of Amir Temur, the powers of the muhtasib institute expanded. Examples highlighted that muhtasib directly supervised the conduct of judicial proceedings in accordance with sharia law. The requirements for persons holding the position of muhtasib were discussed. In the Middle Ages, it was said how the holders of the position of muhtasib punished criminals when they applied the powers granted to them. The article draws conclusions based on the analysis of the medieval institute of muhtasibs.

**Keywords:** muhtasib, religion of Islam, supervision, ombudsman, sharia law, prosecutor

### **Постановка проблемы.**

Во-первых, институт мухтасиб недостаточно изучен узбекскими учеными. История возникновения этого института, его становления и развития до конца не изучена.

Во-вторых, среди ученых, изучавших институт мухтасиб, нет единого мнения относительно того, в каком органе или положении находится эта позиция сегодня.

Поэтому изучение генезиса института мухтасиба стало актуальной задачей.

### **Изложение основного материала исследования.**

Возникновение института мухтасиб связано с исламом. В частности, Г.Р. Маликова [1, с. 80] и И.Б. Буриев [2, с. 141] отмечают, что это учреждение было создано в результате одного инцидента, произошедшего во времена пророка Мухаммеда (мир ему и благословение Аллаха). Другая группа ученых указывает [3, с. 102], что это учреждение возникло во времена халифа Умара (да будет доволен им Аллах).

Однажды, когда Пророк (мир ему и благословение Аллаха) пошел на один из рынков в Медине, он увидел красивую чашу и пшеницу в ней. Потом он опустил руку в чашу, достал пригоршню гнилой пшеницы и спросил продавца:

- Что это?

- Продавец отвечает, что “это было так из-за дождя”.

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) снова спросил: “Почему ты вылил лучшие образцы хорошего в чашу, а плохие – в нее? Среди мусульман не должно быть лжи. “Тот, кто обманывает своего брата-мусульманина, он не мусульманин” говорил он [4, с.300].

Сразу после этого инцидента Посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) назначил надзирателя (мухтасиба), отвечающего за рынок Медины. После завоевания Мекки Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) назначил Сайида ибн Ос ибн Умаййу ответственным надсмотрщиком этого города [1, с.82].

Мухтасибы были весьма авторитетны и уважаемы, на эту должность обычно назначались люди из числа сейидов (потомков пророка Мухаммада от его дочери Фатимы и халифа Али), часто из рода ходжей (также потомков четырех праведных халифов) [9, с.14].

Во время правления халифов, правивших после пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха), полномочия мухтасиба расширились. В частности, во времена халифа Умара (да будет доволен им Аллах) мухтасибы обладали полномочиями защищать права и свободы человека, регулировать имущественные, семейные и супружеские права, а также принимать жалобы и разрешать споры [5, с.68]. Основной задачей мухтасиба было получение жалоб от граждан, справедливое решение вопросов сторон конфликта, поощрение добра и запрещение зла [6].

Во времена халифа Умара (да будет доволен им Аллах), Саиб ибн Язид и две женщины, аш-Шифай и Самра бинти Нухики Асади, были назначены мухтасибами [7]. Это говорит о том, что проблема гендерного равенства существует в исламе с VII в. и что женщины (первые женщины-прокуроры) были назначены на должность мухтасибов, который теперь включает в себя должность прокурора.

Во времена Аббасидского халифата институт назывался «хисба» или «мухтасиб» [4, с. 302]. Второй аббасидский халиф, Абу Джафар Мансур, основатель Багдада, построил в Багдаде множество базаров и назначил «мухтасибов» для наведения порядка на этих рынках.

Обеспечение дисциплины и надзора на рынках в этот период считалось одной из важнейших задач мухтасибов.

В истории Средней Азии, особенно Узбекистана, в IX-XII вв. следует обратить особое внимание на период существования ряда династий, а именно Саманидов и Газневидов, сумевших построить в регионе сильное централизованное государство. Поскольку в этих династиях развитие института мухтасиба, расширение его полномочий, внимание к жалобам населения имело особое значение и особенности.

Саманиды создали централизованное государство и ввели положение мухтасиба, игравшего важную роль в управлении обществом. В период Саманидов власть мухтасиба расширилась, и он начал осуществлять традиционный надзор над методами изготовления продуктов, их качеством и ценами. В связи с этим требования к мухтасибу возрастут. То есть от него требовалось быть человеком высокого характера, честным, действующим в соответствии со своим моральным и религиозным долгом [8, с. 95].

Ряд ученых, в том числе А. Халиков [9, с.13] и И. Петрушевский [10, с.196] отметили, что мухтасибы в государстве Саманидов были назначены во всех провинциях и городах страны, и что должностным лицам было дано указание воздерживаться от выполнения запрещенной работы, проверять рынки и контролировать правильное использование гиров и весов, чтобы торговцы не обманывали людей при продаже своих товаров.

Мухтасиб проверял посещаемость горожан в мечетях, ношение чадры женщин, которые ходят по улицам, также контролировал общение мужчин и женщин на улицах, рынках и в различных местах и собраниях. Мухтасиб также арестовывал людей на улицах за употребление алкоголя, азартных игр и наркотиков. Он строго контролировал запрет на употребление алкоголя, особенно возле мечетей, кладбищ и рынков.

Одним из наиболее интересных направлений ответственности мухтасиба было общественное здравоохранение, поэтому он и его инспекторы вели постоянную борьбу за поддержание чистоты улиц, регулирование мест свалки, утилизацию испорченных продуктов в специально отведенном месте [22].

Мухтасибы играли важную роль в период Газневидов. Во время их правления мухтасибы назначались во всех городах и крупных селах. Абул Фазл Байхаки написал в своей хронике «История Масуда», что, поскольку мухтасибы выполняли свои обязанности с рвением и мужеством, некоторые султаны даже советовали своим гостям не выходить на улицу пьяными [11, с.107]. Причина в том, что если пьяный человек столкнется с мухтасибом, который действует в соответствии с шариатом, ни один человек не сможет ничего сделать против него.

Правители Газневидов стремились добиться, чтобы жители пригородов были приняты городским или определенными правительственными чиновниками, выслушали их проблемы и помогли. Особое место в этих вопросах занимают шейхи и мухтасибы городов.

Махмуд Газнави наделил мухтасибов широкими полномочиями по надзору за соблюдением законов шариата. В частности, в источниках отмечается, что Махмуд Газнави дал мухтасибу право наказывать в случае необходимости, когда командующий его армией не соблюдает нормы шариата [11, с.117].

Очевидно, что функцию надзора за рассмотрением жалоб граждан в то время в соответствии с законом и шариатом выполняли мухтасибы.

В исторической литературе есть сведения, что мухтасиб обычно назначался главой государства (правителем) или главой местной власти [12, с.315]. На протяжении веков выработывались требования к лицам, занимающим должность мухтасиба:

- в первую очередь, быть мусульманином;
- во-вторых, таклиф, т.е. взросление;
- в-третьих, тавон – способность выполнять свои обязанности после занятия данной должности;
- в-четвертых, быть справедливым;
- в-пятых, сохибрўй– хорошее знание науки шариата и права.

Среди ученых существует ряд мнений о том, что среди требований к должности мухтасиба является то, что требование о том, что мухтасиб должен быть справедливым, не является необходимым.

В частности, Газали сказал, что очень сложно найти справедливого человека, и что справедливость может поставить работу мухтасиба в затруднительное положение, поэтому нет необходимости требовать справедливости при назначении на эту должность [12, с.312].

По словам Грюнебаума, существуют особые требования к мухтасибам, которые следят за духовными и религиозными обязанностями членов общества, и что мухтасибы должны обладать высокой степенью справедливости, которая действует в соответствии с их моральным и религиозным долгом [13, с.95].

Принимая во внимание вышеизложенные соображения, мы можем сказать, что одним из самых важных столпов позиции мухтасиба является то, что главным фактором, показывающим его работу, является то, что он должен быть справедливым. Ведь суть существования этого института теряет значение, если от него не требуется справедливости при назначении мухтасиба, так как справедливого человека найти очень сложно. В связи с этим мы согласны с ученым Грюнебаумом в том, что идея о том, что в средние века требования к кандидатам в мухтасиб должны быть справедливыми, была правильной.

После 150 лет правления монголов, в 1370 г. Амир Темур официально пришел к власти и восстановил традиционную систему правления.

По словам академика Борибоя Ахмедова [14, с.53], в государстве Амира Темура введена должность мухтасибов (надсмотрщиков), которые занимали особое положение в соблюдении религиозных обрядов, обычаев и законов шариата (справедливое решение обращений граждан на основе законов шариата). Ш. Улжаева также отметила [15, с.26], что в период правления Амира Темура мухтасибы следили за соблюдением законов шариата, точностью рыночных цен и весов и имели право наказывать нарушителей, не соблюдающих эти нормы.

Учитывая мнение ученых, можно сказать, что такая ситуация существует и сегодня, и задача, выполняемая прокурором, аналогична осуществлению надзора за четким и единообразным исполнением законов. Положение мухтасиба во времена Амира Темура можно сравнить с прокурором, так как теперь он сочетает в себе надзорную функцию, которую выполняет прокуратура.

В ходе исследования института мухтасиб группа ученых установила, что он был прообразом института омбудсмена [16, 17, 18]. В частности, Логинов подчеркнул что «омбудсмен действовал как специальное должностное лицо, контролирующее законность прав и свобод граждан, и был назначен для уравнивания полномочий монарха и парламента».

Другой ученый, Г.Р. Маликова, утверждает [1, с.85], что институт мухтасиба напрямую олицетворяет нынешнюю позицию прокурора, что и является его «кровным братом».

На основании информации, собранной о нем в ходе исследования института мухтасиб, мы согласны с мнением, высказанным профессором Г.Р. Маликовой. В конце концов, чтобы занимать должность мухтасиба, люди должны были хорошо знать законы и законы шариата, разрешать споры справедливым образом на основе норм шариата, быть честными и справедливыми. Мухтасибы

также выразили полномочия действующего прокурора, так как он занимал должность надзирателя. Учитывая, что одной из задач прокуратуры, определенной во 2-й статье Закона Республики Узбекистан «О прокуратуре», является обеспечение верховенства закона, это отражено, что институт мухтасиба напрямую связан обязанностями прокурора.

Сфера полномочий мухтасибов была расширена, чтобы они могли вмешиваться в дела всех государственных чиновников и общественные дела. Если сравнить их деятельность с деятельностью современных государственных структур, становится понятно, что мухтасибы обладают широким спектром полномочий.

Поэтому Ш.А. Наср выделил необходимые полномочия [19, с.9-10]: общие; в области религии и морали; социально-экономические; административные и судебные.

Следует отметить, что, вкратце, это должность, которая отличается высоким уровнем выполнения своей работы и обладает широкими полномочиями.

Анализ авторитета мухтасиба, изучение взглядов средневековых и современных ученых позволил сделать вывод о том, что институт мухтасиба был основой государственной власти в странах, построивших великую империю в истории ислама.

При изучении функций, выполняемых мухтасибами, становится понятно, что в их деятельности очень важно контролировать цены на рынке. Есть даже прайс-листы на товары, особенно на продукты питания, развешанные на стенах комнат, принадлежащих мухтасибам во многих городах. Невозможно было продать продукцию по цене выше установленной. И.П. Петрушевский отметил [10, с.196], что мухтасибы устанавливали цены на продукцию, продаваемую на рынках всех мусульманских стран, только они, в Иранском государстве, не имели таких полномочий. Кроме того, в обязанности мухтасиба входило создание условий для обеспечения населения предметами первой необходимости.

Арифами считались помощники, которые проверяют точность весов в соответствии с установленными требованиями цен на рынках [20, с.234-235]. И. Буриев отметил [2, с.151], что помощники мухтасиба также назывались «нойибы». Осуществляя надзор над рынками, мухтасибы особое внимание уделяли, прежде всего, точности весов, тому, что продавцы не обманывали покупателей и продаже качественных товаров покупателям. Это связано с тем, что в средние века были случаи, что весы были не точными, продавали некачественные товары, обман покупателей. Примеры таких случаев: продавцы молока смешивают воду с молоком, а продавцы духов добавляют дешевые продукты в парфюмерию и продают их по высоким ценам.

Мухтасиб не должен использовать свое положение для присвоения чужого имущества. У него должны быть чистое сердце и чистые руки, таковыми должны быть и его помощники и подчиненные.

Мухтасиб контролировал содержание уроков в средней школах (мактабы), следил за тем, чтобы ученики воспитывались в духе уважения к старшим и родителям, а также, чтобы наказания, которые применяли учителя в отношении учеников, не были жестокими.

Он призывал людей воздерживаться от заключения сделок, основанных на обмане, имеющих целью получение незаконного дохода (процентов), нарушающих установления мусульманского права, не создавать монополии, в особенности в сфере продажи товаров первой необходимости. При этом он мог аннулировать данные соглашения и конфисковать товары монополиста или монополистов [19, с.12].

В средние века мухтасиб, обладавший широкими полномочиями, не мог произвольно выносить приговор и не мог его привести в исполнение. Какие действия предпринимали мухтасибы по отношению к нарушителям законов шариата?

Майкл Кук указал [21, с.10], что для тех, кто действовал не в соответствии с нормами шариата, были сделаны повествования, цитируемые в хадисах или очищающие свое сердце от зла.

Изучая теорию мусульманского права, мы можем признать, что мухтасибы применяли следующие наказания:

- 1) объяснение и предупреждение;
- 2) обучение на пути Аллаха и запугивание осужденных;
- 3) дерзость и грубость в общении, но и не давать клятв для мести;
- 4) использование угрожающих и устрашающих слов (например, «не делайте этого, иначе я сломаю вам шею или убью вас»);
- 5) нанесение ударов кулаком обвиняемому без причинения незначительного вреда его здоровью;
- 6) наложение штрафа на обвиняемого.

При анализе всех наказаний, применявшихся мухтасибами в средние века, был сделан вывод, что эти наказания состояли из предупреждений и выговоров, ударов по телу, штрафов и т.д.

Мухтасиб рассматривал также незначительные правовые споры по собственной инициативе, т.е. без жалобы или иска истца или потерпевшего. Это в основном споры по поводу нарушений при купле-продаже, использовании гирь и весов, продаже и покупке ниже стоимости или стоимостью сверхустановленных цен, продаже некачественных товаров. Рассматривая полномочия мухтасиба в делах правосудия, можно прийти к выводу о том, что все иски и правонарушения, в которых для доказывания истины не требовались доказательства и свидетельства, являлись предметом ведения мухтасиба.

#### **Выводы из данного исследования и перспективы дальнейших исследований.**

Из вышеизложенного были сделаны следующие выводы:

**Во-первых**, в средние века к людям предъявлялись высокие требования, чтобы они занимали пост мухтасиба;

**Во-вторых**, с точки зрения иерархии, он занял место после судьи в системе судебной власти;

**В-третьих**, мухтасиб подходит для той работы, которую выполняет прокурор по сравнению с сегодняшним днем. То есть средневековая позиция мухтасиба является прообразом прокурора.

Таким образом, каждая тема имеет свою собственную историю. В ходе изучения темы можно будет полностью понять сущность изучаемого, изучив историю его возникновения. В связи с этим каждому исследователю рекомендуется знать генезис своей темы, которую он изучает.

#### **Литература**

1. *Маликова Г.Р.* Генезис прокуратуры Республики Узбекистан: «Восток — дело тонкое» // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2020. № 4. С. 80. DOI: 10.12737/jflcl.2020.033
2. *Буриев И.Б.* Контроль за должным поведением и институт мухтасиба в средневековой государственности таджиков // Труды Института государства и права Российской академии наук. — 2009. — № 4. — С. 141.
3. *Раджабов К., Кандав Б.* Династии и государства в мировой истории. Ташкент, — 2015. — С. 102.

4. *Сокит М.Н.* Институты правосудия в исламе. Тегеран, 1325 г. х. С. 300.
5. *Мадалиев О.М.* Прокурорский надзор. Учебник. Общая часть. - Т.: Изд-во ТГЮИ, 2009. –424с.
6. Электронный источник: [http://el.tfi.uz/images/Abdullaev\\_MM\\_uz\\_7394b.pdf](http://el.tfi.uz/images/Abdullaev_MM_uz_7394b.pdf) (Датаобращение: 25.11.2020)
7. Электронный источник: <http://www.igpran.ru/trudy/vypuski/2009/2009-4/141-157.pdf> (Датаобращение: 15.12.2020)
8. *Грюнебаум Г.Э.* Классический ислам. Очерк истории (600–1258) / Пер. сангл. И.М. Дижур. – Москва, 1986. – С. 95
9. *Холиков А.* Правовой справочник Саманидской эпохи. Душанбе, 1998. С. 13
10. *Петрушевский И.П.* Ислам в Иране в VII –XV веках. Л., 1966. С. 196.
11. Абул Фазл Байхақи. «История Масъуда». Перевод Персидского. Издание 2е (дополненное). “Наука”. – Москва. 1969. – С.107.
12. Газзоли. Ихйаулум ад-дин. Тегеран, – 1992. – Т. 2. – С. 315.
13. *Грюнебаум Г.Э.* Классический ислам. Очерк истории (600–1258) / Пер. сангл. И.М. Дижур. – Москва, 1986. С. 95.
14. *Ахмедов Б.* Уроки Амира Темура: Пособие для учителей и учащихся общеобразовательных и специальных исторических школ. - Т.: «Восток», 2001. – 144 с.
15. *Ўлжаева Ш.* Своеобразное устройство королевства. Ҳуқуқ ва бурҷ, № 4, 2014, С. 25-30.
16. *Логинов А.В.* Становление институтауполномоченного по правам человека (омбудсмана) в Республике Абхазия и в Российской Федерации // International Law Journal. –2019. – № 3. – С. 117–124.
17. Гасанли АзерАбдул-Али оглы. Мухтасибская институциональная система как версия совершеннойорганизации правозащитной системы омбудсманскогогорода //Политика и общество. – 2009. – № 1. – С. 54–59.
18. *Кучимов Н.* Должность «мухтасиб» в истории государств Востока и ее влияние на формирование институтаомбудсмана // Единый всероссийский научный вестник. II. 2016. С. 25-28.
19. Шизари Абдурахмон Наср. Китоб нихоят ал-рутба фи талаб ал-хисба. Кохира, 1365х/1936. С. 9–10.
20. Маварди. Книга казия: В 2 т. Багдад, 1973. Т. 2. С. 234–235.
21. *Кук М.* Шестой столп ислама. Запрещение осуждаемого / Пер. сангл. СПб., 2008. С. 9–12.
22. Stone C. The Muhtasib. Saudi Aramco World. 1977.